Neuer Anlauf für die EBI zum Bedingungslosen Grundeinkommen

Attac Grundeinkommen

Hurra! Ein Ergebnis ─ oder doch nur ein Zwischenergebnis? ─ist uns nach zweijähriger Workshop-Arbeit (mit tatkräftiger Unterstützung durch Attac Deutschland) in den „Unconditional Basic Income Europe (UBIE)“ Meetings gelungen. Unser Vorschlag für den Text für eine neue Europäische BürgerInnen-Initiative (kurz EBI) „Start Unconditional Basic Income“ wurde im UBIE Meeting im November 2018 in Budapest beschlossen.
Allerdings (und darauf bezieht sich die anfängliche Frage nach dem „Zwischenergebnis“) muss diese Entscheidung noch bei der General Assembly von UBIE (Ende März 2019 in Brüssel) bestätigt werden. 
Da alle TeilnehmerInnen in Budapest aber sehr zuversichtlich waren, was eine endgültige positive Entscheidung betrifft, wurden sogleich fleißig weitere notwendige Aufgaben zur Registrierung der Europäischen BürgerInnen-Initiative in einer eigenen Working Group Session in Angriff genommen.
Wenn alles nach Plan läuft, kann nach dem regionalen UBIE-Meeting in Wien (mit TeilnehmerInnen aus Österreich, Tschechien, Deutschland, Ungarn, Slowenien und der Slowakei) und der General Assembly in Brüssel die Unterschriftensammlung für die EBI Ende September 2019 starten. Möglicherweise beginnen wir damit aber auch erst nach dem Inkrafttreten der neuen Regeln für die EBI im Jänner 2020.

Foto: 24_B_BGE
Bildtext: „Trotz intensiver Diskussionen ein harmonisches Treffen in Budapest“
