 
UBI4ALL gestartet – Verlosung von Grundeinkommen EU-weit
Ab Freitag, 27. November 2020, können Menschen in der Europäischen Union 800 Euro bedingungsloses Grundeinkommen (BGE) pro Monat für ein Jahr lang gewinnen. UBI4ALL, wie das gesamt-europäische Projekt genannt wird, sammelt das Geld per Crowdfunding und verlost es als Grundeinkommen. Allen Menschen mit Wohnsitz in der EU, die über 16 Jahre alt sind, können an der Verlosung teilnehmen. Die Auszahlung ist an keinerlei Bedingungen geknüpft.
800 Euro ist der Durchschnitt der Armutsrisikogrenzen der Länder in der EU – für Österreich viel zu niedrig für ein BGE, in vielen anderen Ländern aber sehr hoch. 
UBI4ALL will bedingungslose Transfers in der gesamten EU erlebbar machen. Konkrete Erfahrungen werden die Diskussion um das BGE  bereichern.
Dieses Konzept betreibt der Berliner Verein Mein Grundeinkommen bereits seit 2014 sehr erfolgreich im deutschsprachigen Raum. UBI4ALL bringt es nun auf die EU-Ebene.
Die Anmeldung für die Teilnahme an der Verlosung bei UBI4ALL  [1]
ist kostenlos. Um Spenden für den Lostopf wird gebeten, sind aber nicht Bedingung für die Teilnahme an der Verlosung, ebenso nicht die Unterzeichnung der Europäischen Bürgerinitiative (EBI) Bedingungslose Grundeinkommen in der gesamten EU [2].
Beides ist aber wünschenswert. Denn erstens können nur Grundeinkommen verlost werden, wenn genügend Spenden eingegangen sind. Zweitens sind es auch Ziele, die Idee des Bedingungslosen Grundeinkommen in Europa zu verbreiten und Unterschriften für die EBI zu sammeln.
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[2] http://ec.europa.eu/citizens-initiative/public/initiatives/open/details/2020/000003
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