 Att. 0
Protokoll des 165. Treffens der Attac Inhaltsgruppe Grundeinkommen und des 133. Treffens des Runden Tisch Grundeinkommen 
 als Online Treffen organisiert
  13. Aug. 2021, 16:00 – 19 Uhr
Moderation: Martin Diendorfer
Protokoll: Klaus Sambor
TeilnehmerInnen: Martin Diendorfer, Christine Kamelreiter, Marlis Pröglhöf, Paul Ettl, Klaus Sambor, Ulli Sambor, Franz Schäfer, Heinz Swoboda, Victoria Scholz 
Entschuldigt: Erik Bauer, Doris Brandel, Otto Kazil, Karl-Heinz Hinrichs, Hadwig Soyoye-Rothschädl, Siegfried Kaiser (läßt alle schön grüßen), Ilse Kleinschuster, Rudolf Kulovic, Franz Linsbauer, Roswitha Minardi, Petra Payer, Karl Reitter, Hannes Spitalsky, Alexander Stredack 
1. Attac 16:00 – 16:40 (40 min)
1.0 Vorstellungsrunde / Einstiegsrunde: Marlis, Vicky, Franz Schäfer und Heinz Swoboda stellten sich kurz vor und umgekehrt taten dies auch alle anderen TeilnehmerInnen, die einander aber alle bereits kannten.
Franz Schäfer führte folgendes aus: der Antrag (siehe Att. 1) ist von mir... wir haben ihn als IG IT eingebracht und die IG Flex (Wilfried Leisch) hat ihn mitunterstützt. Der Antrag wurde beim Bundesforum von der Antragspruefungskommission zur "Zuweisung an den Bundesvorstand und Diskussion mit den AntragstellerInnen" vorgeschlagen. Ich hab dazu einen kurzen Redebeitrag gehalten aber wie bei allen anderen Anträgen auch, wurde den Empfehlungen der Antragsprüfungskommission gefolgt. Es wird also demnächst mal eine Diskussion dazu im Bundesvorstand geben. Irgendwo stand auch etwas über die "Zuziehung von ExpertInnen". Mal schauen, ob wir das von unserer Seite auch machen können.                                                                                                                                       
Klaus erwähnte, dass in der Internationalen Woche des Grundeinkommens am 26. Sept. 2021 Ingrid Buchberger von IG Flex „Wer profitiert von flexiblen Arbeitszeiten“ einen Vortrag mit Diskussion im Amerlinghaus halten wird. 
1.1 Genehmigung des Protokolls vom 164.Treffen (13. Aug. 2021)
Es gab keine Einwände, genehmigt.
1.2 Logo für Attac BGE-Positionspapier – Brainstorming
Wolfgang Homola hat den Vorschlag des aufsteigenden Heißluftballons ausgearbeitet. Vielen Dank dafür! Nach Diskussion gab es noch einige kleine Verbesserungsvorschläge dazu, die Martin Diendorfer an Wolfgang Homola   mit der Bitte um Berücksichtigung gesendet werden. Danach sollte das überarbeitete LOGO beim nächsten Treffen beschlossen werden.
Danach sollte das Logo für die Neuauflage des Attac BGE-Positionspapiers verwendet werden und Attac um die Herausgabe einer Neuauflage gebeten werden.
1.3 Entwurf für Attac (Internen) Newsletter (Schwerpunkt EBI) 
Von der beim letzten Treffen eingesetzten Ad-hoc Gruppe (Ilse Kleinschuster, Ulli Sambor und Klaus Sambor) wurde ein erster ENTWURF ausgearbeitet und nach einem Verbesserungsvorschlag von Martin Diendorfer liegt nun das Ergebnis zur Beschlussfassung vor. Diesem wurde zugestimmt (siehe Att. 2).
1.4 Gespräch mit dem Attac Vorstand (14. - 16 Uhr?)
Mario Taschwer hat ein Gespräch mit Martin Diendorfer, Ulli Sambor und Klaus Sambor (15 – 16 Uhr) durchgeführt. Es war ein sehr wertvoller Gedankenaustausch, bei dem wir unseren Wunsch um stärkere Unterstützung durch Attac Österreich im Bereich des emanzipatorischen Bedingungslosen Grundeinkommens bekräftigt haben. Wir verstehen natürlich, dass bei Attac viele weitere Aktivitäten / Schwerpunkte wahrgenommen werden. 
1.5 Allfälliges zu Attac 
Martin Diendorfer verteilte eine Reihe von Buttons mit Attac und BGE Bezug, die er selbst herstellen und die man bei ihm anforden kann.
1.6 Nächster Termin und Abschlussrunde
Da sich die eben durchgeführte Art einer Hybrid-Veranstaltung sehr bewährt hat, wurde vorgeschlagen, es wieder für das 166. Attac Treffen (16:00 bis 16:40 (danach 134. RTG) im Attac-Büro Margaretenstr. 166, 1050 Wien, zu veranstalten (Zugangs-LINK wird mit der Einladung versendet werden).
Termin: Der beim Treffen vereinbarte Termin 8. Oktober 2021 (16 – 19 Uhr), ist leider nicht möglich, da zu dem Termin die Attac Vorstands-Sitzung stattfindet, aber einen Tag vorher am 7. Oktober 2021 (16 – 19 Uhr) ist es möglich und nun fixiert worden. Wir hoffen dass diese Terminvorverlegung für viele OK ist. 
2. RTG – Aktuelles aus Österreich 16:40 – 17:20 
2.0 Organisatorisches:
- Vorstellungsrunde / Einstiegsrunde 
- Genehmigung des Protokolls vom 132. RTG-Treffen
Keine Einwände, daher genehmigt. 
- Termin des 134. RTG und 166. Attac Inhaltsgruppe Treffens
 Wie unter 1.6 bereits erwähnt: „Hybrid im Attac -Büro“.
- Finanzieller Überblick, siehe Att. 3 (mit Bitte um Spenden mit dem
   Verwendungszweck RTG Spende auf das Konto des Förderverein des
   Netzwerkes Grundeinkommen und sozialer Zusammenhalt
   IBAN: AT31 1400 0057 1082 4845 BIC BAWAATWW)
2.1 Bericht des Koordinationsteams über das BGE Volksbegehren, Aktueller Stand der Unterstützungserklärungen
Aktueller Stand der Unterstützungserklärungen: 77.081 





2.2 Veranstaltungen / Aktivitäten / Schwerpunktsetzungen
       a) bereits durchgeführt:
         19. - 21. Aug. 2021: Basic Income Earth Network (BIEN)
         27. Aug. 2021: SprecherInnen-Treffen in Linz (Wissensturm)
         09. Sept. 2021: Netzwerk GE u. Sozialer Zusammenhalt (in Linz)
Einige Kommentare dazu von Paul Ettl:
I) Am 16.9.2021 gibts eine Pressekonferenz – in Linz, siehe Att. 4. Thema: Start der Kampagne fürs Volksbegehren. 
II) Benefizkonzert in Linz am 24. 9. 2021 ausgehend von Paul Zauner. Musikpavillion in Kooperation mit der Stadt Linz. Eintritt freie Spenden. Erwartung 250-400 leute, über 200 Preise für die Tombola. Bitte kommen und mitbewerben (Im Attac Büro wurden Ankündigungen verteilt). Wiederholung des Konzertes in Wien am 29. April 2022.
III) Von der AUGE O.Ö wurde eine Broschüre ausgearbeitet, die das Thema BGE betrifft und im ganzen Bundesgebiet verteilt werden wird (60.000 Stück). Eine Pressekonferenz dazu wird am 3. Nov. 2021 stattfinden und die Präsentation der Broschüre am 5. Nov. 2021.   
      b) Geplant:
          10. - 12. Sept. 2021: Zukunftskonferenz in Wien:

Nach mehreren Wochen Vorbereitung haben wir (ein Verband von Corona-Maßnahmen-kritischen Wiener Initiativen) das Programm für eine große “Zukunftskonferenz. Weil es anders geht” in Wien zusammengestellt. Geplanten Beteiligung von 300 Leuten.
Sollte beim nächsten Treffen besprochen werden.
         16. Sept. 2021: Pressekonferenz zum Auftakt der 14. Internationalen
                                   Woche des Grundeinkommens (Kommentar Paul I) 
         20. - 26. Sept. 2021: 14. Internationale Woche des Grundeinkommens
Siehe 2. 3 weiter unten.
         24. Sept. 2021: Veranstaltung Bezirksmuseum Fünfhaus: Hier sind Robert Reischer und Franz Linsbauer engagiert.
         09.-10. Okt. 2021: Freiwilligen Messe im Wiener Rathaus
Zu diesem Punkt sollte beim nächsten RTG Treffen am 7. Okt. 2021 eine zeitliche Einteilung der Betreuung des Info-Tisches erfolgen. Für Samstag. 09.01.2021 werden den Aufbau des Infotisches (samt notwendiges Info-Material) von Ulli und Klaus Sambor bis Mittag durchgeführt werden.
         14. - 17. Okt. 2021: Momentum Kongress (in Hallstadt): hier sind u.a. Martin Diendorfer und Paul Ettl engagiert.
         31. Okt. 2021: Burg Perchtoldsdorf: Felber und Schulmeister
         Nov. 2021: Wiederholung der VHS Veranstaltungen zum BGE, 
                            organisiert von Ingrid Farag (9. Nov. 2021 [Attac Modell],
                            16. Nov. 2021 [Modell „Das Grundeinkommen], 23. Okt.
                            2021 [Modell Generation Grundeinkommen]
2.3 Planung für die 14. Internationale Woche des Grundeinkommens
      (20.-26. 09. 2021)     
a) Druck der WdGE-Folder (2.500 Stück) hatte Hadwig übernommen. Auch die Verteilung der WdGE-Folders + „Material“ hatte sie übernommen. Recht herzlichen Dank wurde ihr und allen daran Beteiligten (insbesondere Heinz Swoboda, der die weiter verwendbare online-Version unter www.pro-grundeinkommen.at betreut) von allen ausgesprochen!!
WdGE-Folder sind in Wien im Attac Büro und im Amerlinghaus lagernd und können von allen, die zusätzlich welche brauchen abgeholt werden.
Über www.pro-Grundeinkommen.at können nach Anklicken des in der Mitte der Homepage zunächst grau erscheinenden Feldes „Europäische Bürgerinitiative – Bedingungslose Grundeinkommen (BGE) in der gesamten EU“ auch Papierformulare samt Handhabung heruntergeladen werden. Europäische Bürgerinitiative (EBI) – Bedingungslose Grundeinkommen (BGE) in der gesamten EU
b) second European Raffle am 20. Sept. 2021: bitte mitmachen: UBI4ALL
c) 25.09.2021: Weltweiter Marsch für das BGE (siehe derzeitige Situation für Österreich in Att. 5)
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc88r_COPztG39ryB62OjF_zZ_f0nntPQxatCE-hs5JSldfIQ/viewform             
2.4 RTG Newsletter und RTG-Verteiler
 
a) Wie kommen wir zu einem monatlichen Newsletter?
Heinz Swoboda schlägt erneut die Nutzung von Googledoc vor. Sobald man sich dort mit der Bearbeitung geeinigt hat, kann er einen Newsletter aussenden.
Martin Diendorfer merkt an, dass es derzeit nicht einen, sondern zig Newsletter pro Monat gibt, nämlich alles, was über den RTG-Verteiler versandt wird.

Insgesamt wird erkannt, dass wir derzeit nicht über die Ressourcen verfügen gute Texte zu verfassen.
b) Soll der RTG-Verteiler moderiert werden? (Reduzierung des Information
Overloads)
Nach der Diskussion wurde festgestellt, dass die Moderation des RTG-Verteilers durch Klaus Sambor weiterhin erfolgen soll. Klaus gibt nur Informationen zum BGE weiter. Es ist nicht gedacht, mittels dieses Verteilers Diskussionen durchzuführen, was allerdings immer wieder geschieht.
Heinz Swoboda erklärt, dass es auch einen „Diskussions“-Verteiler gibt, der aber kaum genutzt wird. 
Martin Diendorfer hat angeboten ein Forum zu moderieren – unter der Voraussetzung, dass die E-Mail-Flut über den RTG-Verteiler beendet wird. Dies begrüßte Heinz Swoboda sehr, der diese Idee schon seit langer Zeit geäußert hatte, aber bisher hatte sich für diese Aufgabe kein Moderator gemeldet. Dem Angebot von Martin Diendorfer wurde zugestimmt.

Auch bezüglich der Doppelversendungen von Attac-Informationen über Haupt- und Inhaltsgruppen-Verteiler wird Klaus Sambor im Attac-Büro nochmal um Klärung bitten.

Eine weitere Abklärung soll in einer AG „Information“ erfolgen.
c) Robert Reischer hat zum Thema BGE-Modelle einen Threat in seinem Sozialstaatblog eröffnet, der aber auch erst einen Eintrag aufweißt: https://sozialstaatdotblog.wordpress.com/about/bge-finanzierungsideen/ 
d) Newsletter von „Das Grundeinkommen“ an RTG-Abonent*innen
http://www.das-grundeinkommen.org/p/newsletter-archiv.html
2.5 Anschreiben aller BürgermeisterInnen von Österreich (siehe Att. 6)
Diskussion auf das nächste Treffen verschoben.
2.6 Aufbau einer BGE-Bibliografie/Bibliothek
Diskussion auf das nächste Treffen verschoben.


      
15. Minuten Pause
3. Diskussion zum BGE (17:35 – 18:00)
„Wieso ist die österreichische BGE-Bewegung im europäischen Vergleich relativ schwach (am Beispiel der ECI-Unterstützungen) und wie könnte eine Stärkung funktionieren?“ - Teil 1: Analyse.
Ergebnis der Diskussion ist stichwortartig im Att. 7 enthalten.
AUS ZEITMANGEL WURDEN ALLE WEITER UNTEN ANGEFÜHRTEN PUNKTE NICHT MEHR BEHANDELT UND AUF DAS NÄCHSTE TREFFEN VERSCHOBEN:
4. RTG - EUROPA und WELT 18:15 – 18:55
4.1 Bericht ECI Start Unconditional Basic Incomes throughout the EU
      a) Aktueller Stand der Unterschriften in allen 27 Ländern der EU    
4.2 Higlights vom Basic Income Earth Network (BIEN) Kongress (18. – 21. Aug. 2021)
4.3 Weltweite Diskussion zur Einführung des BGE (SDGs und UBI)          
5. Abschlussrunde 18:55 – 19:00

