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[bookmark: _GoBack]Beitrag für den (internen) Attac-Newsletter:

Gemeinsam Europa gerechter machen – mit einem Bedingungslosen Grundeinkommen für alle!

Im letzten Newsletter haben wir euch über das österreichische Volksbegehren für ein bedingungsloses Grundeinkommen informiert und hoffen natürlich, dass ihr schon alle eine Unterstützungserklärung abgegeben habt. Diesmal berichten wir euch von der europäischen Bürger*inneninitiative: „Bedingungslose Grundeinkommen (BGE) in der gesamten EU“.

Mit dieser Bürger*inneninitiative wird die EU-Kommission aufgefordert einen Vorschlag für bedingungslose Grundeinkommen in der gesamten Union vorzulegen, mit denen regionale Unterschiede verringert und der wirtschaftliche, soziale und territoriale Zusammenhalt in der Union gestärkt werden. Unser Ziel ist es, die Existenzsicherung und die gesellschaftliche Teilhabe jedes Menschen in der gesamten EU sicherzustellen.

Bisher haben 146.567 (aktuelle Zahl einfügen) Europäer*innen die Initiative unterschrieben. Um von der EU-Komission behandelt zu werden, braucht es 1 Million Unterschriften. Das funktioniert dabei viel einfacher als beim österreichischen Volksbegehren. Reisepass oder Personalausweis nehmen, auf https://de.eci-ubi.eu/ gehen, den detaillierten Initiativentext durchlesen und dann mit dem Button „Unterschreiben Sie hier die EBI-BGE!“ direkt zur Unterschriftsseite.

Fürs Sammeln im Freundes- und Bekanntenkreis oder bei einer Veranstaltung könnt ihr auch Papierformulare bei Klaus Sambor (klaus.sambor@aon.at) anfordern. 

Bis zum nächsten Mal
Eure Attac-Inhaltsgruppe BGE
